

Под знаменем Ленина

Общественно-политическая городская газета

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
В ИЮНЕ 1931 ГОДА

№ 247
(14037)

ЧЕТВЕРГ, 27 ДЕКАБРЯ 1990 ГОДА

Выходит пять раз в неделю

ЦЕНА
3 КОП.

■ КУРЬЕР «ПЗЛ»

Контроль плюс контроль

Президиум городского Совета народных депутатов утвердил Положение о комитете депутатского контроля, который был создан на третьей сессии. В условиях напряженной обстановки в связи с товарным

Традиция живет

Добрые традиции трудового состязания не затухают. Как и в прежние годы, на некоторых производственных участках

На базе «Хромника»

При ПО «Хромник» созданы два малых предприятия. На базе цеха № 9 будет работать «Пластикатор» по выпуску укреплительных добавок в стройматериалы, а при ремонтно-ме-

Добрый пример

Городское общество инвалидов организует первичные ячейки в микрорайонах. В школе № 10 собрались ветераны и инвалиды близлежащих домов, избрали председателем А. Н. Акмалова, поговорили о

Центр коммерции

Как уже сообщалось, сессия городского Совета приняла решение о выделении каждому предприятию одного процента продукции в городской фонд для прямого товарооб-

Подсчитаем коров

И не только коров, но и свиной, коз овец... Со второго по десятое января в городе и сельской местности будет проходить перепись... скота во всех категориях хозяйств, как

дефицитом возникает необходимость в жестком контроле распределения продуктов питания и товаров. Комитет депутатского контроля будет работать в тесном контакте с профсоюзным рабочим контролем предприятий.

Президиум утвердил также программу «Молодежь» и мероприятия по ее реализации, основные направления развития здравоохранения города до 1995 года, положения о постоянных комиссиях и потребительских книжках.

завода ЖБИИК еще в середине последнего месяца года зажгли новогодние елки, символизирующие успешное выполнение производственного задания. С хорошим настроением по этому поводу встречают праздник коллективы участков во главе с М. Т. Обуховой, В. Ф. Герасименко, В. Г. Белокопытовой, другие.

хатическом цехе создана служба для оказания услуг, ремонта и производства тары.

Коллективы предприятий избрали единодушно директорами Бориса Петровича Ветовкина и Юрия Григорьевича Орлова. Учредители малых предприятий «Хромник» на первых порах будут помогать становлению этих производств и заботиться о социальных благам рабочих.

своей нелегкой жизни, о планах. Но что похвально: руководство школы тепло приняло их всех, работники столовой радушно угостили чаем с пирогами. Решено, что двери школы будут открыты всегда для инвалидов и ветеранов, где они могут собраться, пообщаться.

В городе предстоит организовать около сотни первичных ячеек общества инвалидов, и хорошо, если бы школы, дворцы и клубы стали их центрами.

мена, заключения бартерных сделок. При исполнении городского Совета народных депутатов решено организовать коммерческий центр для координации этой работы, регулирования товарных операций, организации малых предприятий по выпуску товаров народного потребления. Создание центра пока в стадии кадрового комплектования, координирует работу Михаил Николаевич Зуев.

общественных, государственных, так и личных. Цель учета в полном объеме — реальное планирование фондов на корма, выделение пастбищ и сенокосных угодий.

Так что если в калитку к сельскому жителю постучит счетчик, не забудьте спросить у него удостоверение, заверенное исполкомом. Возможен и вторичный контрольный обход десяти процентов хозяйств по выбору.

Н. ПАВЛОВА.

■ ВРЕМЯ И ЛЮДИ



ПАМЯТЬ

Эти женщины, резчицы труб с Новотрубного завода, по-прежнему в рабочем строю. Несмотря на пенсионный возраст. Клавдия Михайловна Аникина и Зинаида Мефодьевна Сергеева трудятся на участке отделки трубопрокатной установки «140» № 3.

Большие годы прошли незря. Вырастили детей, воспитали немало учеников на заводе. Профессия у них одна из основных! И, как заметил старший мастер цеха № 4 Е. Н. Гробов, в том, что смена «С» выполнила досрочно годовой план, а смена «А» — пятилетку, велика заслуга Аникиной и Сергеевой. Пожелаем же им здоровья и счастья в наступающем году.

Фото А. КАДОЧИГОВА.

Кто я? Откуда произошел? Рано или поздно этот вопрос себе задает каждый. И это не праздное любопытство, а потребность. И возможность удовлетворить такую потребность жители Магнитки могут при посещении музея при Доме культуры.

Работает в музее старожилка поседка Муза Михайловна Проскурякова, которая с помощью жителей по крупицам наполняет экспозицию подлинными документами. Эти материалы Муза Михайловна использует и для оказания помощи в перерасчете пенсий ветеранам труда, в получении льгот вдовам участников войны. Здесь можно увидеть и скромные треугольники солдатских писем военной поры, и боевые, трудовые награды...

При заинтересованном участии Музы Михайловны музей дополняется сведениями о репрессированном в 1937 году директоре титано-магнетитового рудника Григории Константиновиче Двойникове, полностью реабилитированном (посмертно) в судебном и партийном порядке.

В. АЛЕКСЕНЦЕВ,
председатель контрольной комиссии.

■ ВОЗРОЖДАЯ СТАРИНУ

ПРИХОДИТЕ НА КОЛЯДКИ

Интересную программу проведения новогодних праздников наметили члены Первоуральского дома уральского фольклора и быта. Руководитель С. Саблин рассказывает:

— Во-первых, в начале января к чаю в гости придут два фольклорных детских ансамбля из Перми. Пермские ребята возрождают не только русские народные обычаи, песни и танцы, но и старинные ремесла. 5—6 января мы и посвятим обучению всех желающих...

7—8 января, на Рождество, наши дети вместе с пермяками с явным удовольствием пойдут в Шайтанку на колядки. Будут поздравлять с Новым годом в виде песен, игр, прибауток. А взрослые вспомнят этот славный обычай в ночь на старый Новый год. На Крещение в нашем доме соберутся только женщины — гадать.

В. КУРГАНОВ.

«ПЕРВЫЙ
РЕАКТИВНЫЙ»

РЕЗОНАНС

22.11.90 г.

И Я БЫЛ ОЧЕВИДЦЕМ

Прочитал заметку «Первый реактивный» — и снова в памяти те далекие годы. Я тоже очевидец событий, о которых рассказал П. Скорынин. Видел, как испытывали этот реактивный самолет на льду Билимбаевского пруда. Мы бежали за ним, когда он своим ходом ехал по Каменской улице до пруда. Сейчас это улица Свердлова. Мы еще удивлялись, что самолет без пропеллера, а взлетает. Взлетел же он у берега как раз напротив нынешней базы отдыха «Сосновый бор» в сторону «Светофора».

Видел я и самого Бахчиванджи, как он садился в самолет в кожаном реглане, шлеме и унтах. Как перед закрытием кабины махал рукой. Эти испытания потом показывали по телевизору, когда шла передача. И вот в ней был эпизод о взлете самолета на Билимбаевском пруду. Нас, пацанов, там было много, но в кадр мы не попали.

Но не только об этом событии помнит Билимбай. В годы войны на территории нынешнего завода ТИМ располагалось военное предприятие под № 704. Я работал на нем в те годы, и

выпускали мы аэростаты, которые защищали Москву. Весил такой аэростат 200 килограммов. А на труболитейном заводе тоже был военный — 468-й завод. Там тоже выполняли заказы для войны. Об этом пишу потому, что хотелось, чтобы в музее появились экспонаты тех времен. Многие очевидцы еще живы и могли бы немало рассказать, как работали в годы войны уральцы не только Новотрубного, но и Билимбаево.

Г. ТИУНОВ,
ветеран труда.

ЦЫПЛЯТ СЧИТАЮТ... ПО ВЕСНЕ

— Слухом земля полнится: во втором строительном происходит сейчас изменения в организации производства и труда. Не расскажете ли, какие? И на что направлены?

— Цыплят по осени считают. Может, наши эксперименты не дадут намеченного результата. Может, мы что-то не так делаем, потому что идем методом проб. А там, где пробы, там ошибки. Как ни обидно, мы, имея в виду страну, учимся на собственных ошибках, тогда как можно бы учиться на ошибках других — меньше было бы шишек. Расскажу, какие эксперименты проводим, а об итогах — когда они будут. Ни для кого не секрет, что большинство рабочих полностью в течение дня не загружено. Никого, это не волновало, потому что в любом случае зарплата начислялась. То есть люди получали фактически не полностью заработанные деньги.

Управляющий трестом поставил такую задачу: довести заработную плату строителей до 500 рублей. Хорошая задача, но выполнить ее сложно. Надо ведь исходить из реальных возможностей. Мы все просчитали и увидели, что сможем нынче поднять зарплату до 380—400 рублей. А в будущем году, наверное, и выше.

— Да, на песке замка не построишь. Как вы практически помогаете рабочим трудиться производительнее и качественнее, развиваете у них экономическое мышление?

— Парадоксально, но мы перестали уговаривать людей работать. Говорим: не хочешь — не работай, но получишь ровно столько, сколько заработаешь. Никакой уравниловки. И это сразу дало результат. Вот такой пример. Плотники, сделав на объекте опалубку, ожидали, пока другие заливают бетон. Когда они поняли, что и сами могут это делать, от чего их зарплата будет, естественно, выше, они отказались от

В июле начальником второго строительного управления был назначен Виктор Федорович Елькин. Поработав секретарем партийного комитета треста, он, конечно, хорошо ориентировался в обстановке, знал особенности коллективов Виктор Федорович и сам многое наметил, учитывая неизбежность перехода на рыночную экономику и все связанное с подготовкой к этому переходу.

С определенными мыслями и планами В. Ф. Елькин и пришел в СУ-2. Он знал, что входит в опытный, с хорошими традициями коллектив, что это поможет ему освоиться быстрее и, может быть, с наименьшими просчетами.

■ ИНТЕРВЬЮ

услуг бетонщиков.

Затем. Мы открыли участникам простор для инициативы. Сказали: экспериментируйте в пределах фонда заработной платы. Так называемый потолок в заработках убрали. Вот первый участок, которым руководит Г. М. Селянин. Коллектив работает на трубоэлектросварочном цехе филиала Новотрубного завода. Определили объемы работы, обеспечили материалами, назвали сумму заработной платы. А все остальное — организация производства, труда, какие-то изменения и нововведения — дело коллектива и начальника участка. Конечно, ход работ мы контролировали, ни во что не вмешиваясь. Рабочие трудились и вечерами, и в выходные дни. В результате за меньшее время они выполнили работ в полтора раза больше. Естественно, резко возросла заработная плата.

На участке действует коэффициент от нуля до трех. Ежедневно определяется отношение каждого к работе и представляется на виду у всех бригадиром, начальником участка определенный коэффициент. К примеру, увидел мастер или бригадир рабочего без каски. Они могут ничего не сказать ему, но в конце дня это нарушение техники безопасности обязательно отразится на показателе. В положении о коэффициенте учтены все аспекты отношения рабочего к труду.

А на другом участке делается то же самое, но в другом варианте, третий участок пока работает по старому. Выжидает. В конце года покажут, какой подход к утверждению, по существу, бригадного хозяйства эффективнее. А может быть, из двух вариантов сложится один. Посмотрим.

— Не возникнет ли уравниловки? Ведь нельзя не учитывать, что у рабочих разное отношение к труду, к качеству выполняемых операций.

— Это мы тоже учиты-

ваем. И именно потому предложили не возводить в основной принцип разряды. Ведь бывает: рабочий с высоким разрядом делает меньше, чем с разрядом ниже, а получает больше. Вот такого быть не должно. И коэффициент тут сыграет свою роль. Молодой рабочий не будет ущемлен в зарплате, а это очень важно. Сейчас рабочий спрашивает: сколько я заработаю? Надо же сделать по-другому: вот тебе определенная сумма денег, вот объем работы. Или и труднее. Быстрее и лучше сделаешь — больше и заработаешь.

— Но ведь грядет еще и сокращение штатов. Что вы можете по этому поводу сказать?

— Пожалуй, это самый трудный вопрос. Я внимательно пригляделся к работе аппарата управления, линейных ИТР. Потом доказал, что нагрузка их мала для восьмичасового рабочего дня. Пришел к выводу, что 13 человек, в том числе трех мастеров, семерых из аппарата можно сократить. Предложил начальникам отделов в течение двух месяцев определиться — не вообще, а пофамильно. Как ни трудно, но определились. Тем, кто будет сокращен, предложена другая работа. Если не согласны, в течение двух месяцев должны трудоустроиться сами. Но в любом случае каждый из них получит 13 зарплату и за выслугу лет полностью. Профком потребовал оказать и материальную помощь. Это будет сделано.

Одним словом, делаем первые шаги на пути к рыночной экономике. Думаю также, что с будущего года участки должны заключать договоры с управлением, в которых будут утверждены все фиксированные платежи. А дальше — инициатива, которая должна положительно отразиться и на производстве, и на заработках строителей.

Беседу вела
М. ЛАРЬЯНОВСКАЯ.

Идея и дело

лучить консультацию педагога, посмотреть трехчасовой концерт в импровизированном зрительном зале.

Периодически по школьному радио давалась информация о поступающих в фонд марафона взносах от организаций и отдельных лиц. Что было самым ценным в этом общем помысли и благородном деле? Конечно же, не только вырученная сумма, составившая около четырех тысяч рублей.

Прежде всего нас, педагогов, порадовала сама идея марафона, у которой есть конкретный автор. Это ученица 9 «А» класса Света Яхина. Единодушие детского коллектива, подержавшего ее, вселило уверенность в успех задуманного.

Рассказать о благотворительном марафоне необходимо по разным причинам. Во-первых, хочется поблагодарить всех, кто помог нам участвовать в программе дня либо вкладами в фонд марафона: коллектив детской художественной школы и детской музыкальной школы № 2,

балетную студию Дома пионеров, клуб самодеятельной песни, директора книготорга Л. Д. Ватолину, общество соборников, работников городского пункта проката за организацию видеосалона, руководство треста УТТС за перечисление в фонд марафона 550 рублей, горкомы КПСС и ВЛКСМ. Наибольшую материальную поддержку детям оказали представители кооператива «Доброта» от общества милосердия Республики Молдова.

Свою акцию человеколюбия и милосердия мы завершили вручением подарков детям-инвалидам с детства, которых в нашем микрорайоне 19 человек. Но в городе таких семей более ста, и всем нужна помощь. Поэтому марафон в нашей школе должен стать только стартом длительному общегородскому действию. Пока есть жизнь, финиша в понятиях Доброта, Милосердие, Любовь к ближнему не будет. Ищем союзников и продолжателей.

По поручению коллектива учащихся и учителей

Т. ЧЕРЕПАНОВА,
организатор
внеклассной работы
школы № 6.

От редакции: идею школьника есть резон подхватить депутатам и претворить ее в жизнь.

ВЗГЛЯД

Я за такой договор

Прочел я проект Союзного договора, и сработала какая-то осторожность. Почему он вышел к нам не из коллегиального органа, а из кабинета Президента? И покорило от мысли, что над этим текстом в пору появиться и заголовку «Дука...» И покатило бы все, как встарь... Но, слава Богу, только похоже.

Второе: почему, как референдум, звучит одно: «Союз-республика». Какой Союз? Ведь его еще не создали! Может, здесь умышленно или оплошно напутано? Видимо, надо понимать: Центр? Вот так, пожалуй, можно принять. А то, получается, деструктивно. Но это-то Центру не нужно. То есть, Союзный договор надо принять, да еще и «безотлагательно» (как сказал Г. И. Значков), а потом будем уточнять, обговаривать и т. д. Так ведь это не договор, а сделка. Не будем наивны!

Нужна четкая и полная регламентация прав и обязанностей обеих сторон. А этого в проекте я не увидел. Не увидел и взаимной договоренности о собственности Центра и республик. Вот эти недоговоренности и рождают притязания, посягательства, отставания, т. е. то, что Центр давно окрестил «войной законов». И подпевалам, жушущим этот термин, я бы сказал, что это диктат, с одной стороны, и с другой — борьба за свои законные, природные привилегии и

права, часто проигрываемые.

Республики — хозяйева своих природных богатств и всей производимой ими продукции! Почему неосознанную долю этих богатств забирает Центр? Почему? Да потому, что так называемый Договор 1922 года имел силу только в одном направлении. Имея такой неиссякаемый источник, Центр и жировал все 73 года без стыда и совести. За счет народов и республик. Скажите, будет Центр заботиться о наших с вами бедах? И не будет, и не утруждал он себя никогда! Но, видя, что он может потерять такую благодатную барщину, Центр и применяет такой форсаж. Скорее! Скорее! Нечего долго раздумывать! А республика думает: а зачем им ни за что, ни про что кормить господ? Тогда Центр применяет явное давление.

Все мы видели при открытии внеочередного Съезда РСФСР, как массивно и мощно было организовано давление на депутатов России — обсудить договор! Не беда, что проект его только вчера был опубликован в печати, и не все депутаты прочтут его смогли. Кому нужна такая спешка? Да это же воздух, жизнь для Центра! Промедление работает против него. Поэтому все средства и меры хороши. Это «Коммунисты России» шли на срыв Внеочередного Съезда парламента Рос-

сии. Чрезвычайного! Жизненно важного! А депутаты-коммунисты идут организовано на подрыв радикальных, как сейчас говорят, судьбоносных решений. Особенно целенаправленно ведется неприкрытая война против преобразований, выдвигаемых Российским парламентом. Это попытка сорвать Внеочередной Съезд депутатов, усилить партийных функционеров, проголосовавших против Постановления Съезда депутатов РСФСР «О Программе возрождения российской деревни...», умышленное создание отсутствия кворума на заседаниях Верховного Совета России...

И уж совсем откровенное установление Волгоградского обкома РКП: «Отвергнуть проект Конституции Российской Федерации». Обоснования — никакого, зато «решительно требуем». Это что, инициатива Волгоградского обкома? Не будем наивны! Самостоятельно на это не решился бы и Полозов, Вот это плюрализм! Вот это согласие!

Союзный договор нужно принимать. И быстрее. Но умно и солидно, чтоб потом никому не чесать затылка. За «круглый стол» нужно садиться всем республикам на равных. Обговорить от сих до сих все взаимные обязанности, права, функции, обязательства. Чем точнее счет, тем долгие дружба. Я за такой договор.

М. СТУЛИН.

■ КНИЖНАЯ ПОЛКА

ЛЮБИТЬ ПРИРОДУ — ЗНАЧИТ БЕРЕЧЬ ЕЕ

прочтет ее, если и не станет истинным защитником природы, то по крайней мере, будет ведасть, что творит, и трезво оценивать свое отношение к окружающей нас красоте.

Лесное законодательство и практика его применения освещены в книге А. Брониной и О. Красова «Работникам леса. Правовые вопросы». Рассматриваются эколого-правовые проблемы сбережения лесов, их рационального использования и воспроизводства. Авторы приводят обширные сведения об условиях и оплате труда работников леса.

Новинки по природоохранному законодательству можно приобрести по адресу: ул. Ленина, 25.

Н. ШИЛКОВА, товаровед.



Природа и право — так можно определить тему новинки, предлагаемых магазином «Книги». Хотя сегодня экология встает в ряд важнейших проблем человечества, люди еще не всегда это осознают. Книга В. Гординой и В. Иванова «Природа. Человек. Закон» не только о законах, но и о нравственном отношении к природе. Книга, возможно, удивит неожиданным и целостным взглядом на мир — как все взаимосвязано в нем, как мудро и гармонично устроена планета и как опасно нарушать ее хрупкое равновесие. Каждый, кто

В исполкоме горсовета

Тревогу вызывает криминальная обстановка в городе. Начальник ГОВД А. П. Шабанов проанализировал рост преступности за 11 месяцев этого года по сравнению с тем же периодом прошлого. Число убийств возросло на 38,5 процента, кражи участились вдвое, тяжкие телесные повреждения — на 10,9 процента, хулиганство — на 2,2 процента. По мнению руководства горотдела, рост преступности может продолжаться и в будущем году, надо быть к этому готовыми и принять все необходимые меры по ее предупреждению. В частности, как можно скорее помочь милиции в укреплении материально-технической базы и ее кадрового состава.

По сообщению торгового отдела исполкома, торгующие организации готовят детские новогодние подарки, которых заказано около 150 тысяч. Выполнить такой заказ нелегко, ибо фонды на кондитерские изделия сократились вполтину. Только не стоит возмущаться. В городе 25 тысяч детей, значит, в прежние годы на каждого ребенка приходилось по 5—6 подарков. Ныне, к сожалению, такой возможности нет, но, естественно, для каждого ребенка будет подарок, и не один.

Как уже сообщалось, на теплосети была крупная авария, которую своевременно устранили. По сообщению директора горжилкомхоза Ф. Ф. Воронова, положение стабилизировалось, хотя и не без потерь: несколько пострадали новотрубынки, разморозились системы из-за отключения теплоснабжения.

По всей вероятности, стали лучше следить за пешеходными дорожками дворники, так как количество травм за неделю снизилось до... двухсот! А может, мы стали просто осторожнее?

30 новогодних городков сооружается в городе и районах. Впервые они украсят поселки на Пильной и в совхозе «Первоуральский», в Нижнем Селе. 31 декабря новогодние праздники откроются у главной елки города, а всего будет проведено более двухсот утренников.

Но вот что беспокоит зав. отделом культуры М. А. Хусаенова. Ежегодно на устройство елок тратится более ста тысяч рублей и 90 процентов (!) этих средств гибнет из-за варварского отношения к праздничным атрибутам: все ломают, портят и ребята, и подростки. Хорошо, если родители и педагоги знакомят детей с азами экономической реформы, растолковав для начала, что такое городской бюджет.

Исполком на последнем заседании рассмотрел план мероприятий по выполнению решений третьей сессии горсовета, вопросы о проведении учета скота, об оказании помощи для лечения Сережи Березина и другие.

Даже в предновогодние дни характер почти мало отличается от обычного: житейские проблемы с праздниками не исчезают. Хотя есть письма и на тему Нового года. Житель поселка Динас В. В. Моисеев просит подсказать коллективу динасовского завода, чтобы он не роскошничал с установлением елки в поселке и не кидал деньги на ветер. «Вижу, как каждый год трудятся коммунальщики над сооружением снежного городка, а каковы последствия? — пишет он. — Все труды умельцев идут прахом: все варварски разбирают, ломают. Полагаю, и нынешний год не станет исключением. Значит, елку нужно охранять». Мнение Т. И. Шурковой более категорично: «Мы сами рубим сук, на котором сидим грабим себя, уничтожая ежегодно тысячи елок, нужных нам всего-то на несколько дней. А сколько садим? Не лучше ли средства, силы, технику направить на то, чтобы зелеными были наши кварталы, те же елки посадить на улицах города, во дворах, в детских садах».

Грехи старого года

Пришла зима — украшай, радуйся. Надеюсь, меня поддержат многие горожане».

К сожалению, не только елочные проблемы стоят на повестке дня. Немало у первоуральцев и других жителей области проблем с доставкой елки в поселке. Жители улицы Юбилейной пишут, что после установки телефонов нормально ими пользоваться они не могут: не дозвонятся по городским, ИТЗ, междугородным номерам. Порой в трубках тишина, порой один номер приходится набирать по нескольку раз. «Не услуга это, а сплошная нервотрепка», — делают вывод жители. Такое же мнение создается у Т. А. Громова после того, как решили они с мужем воспользоваться услугами Дома моды и заказали 15 октября костюм-тройку. В начале декабря после неоднократных безуспешных походов в ателье получили брюки. Пиджак не отдали, так как потеряли жилетку. Не наш-



55 ПИСЕМ И 8 ОФИЦИАЛЬНЫХ ОТВЕТОВ РУКОВОДИТЕЛЕЙ О ПРИНЯТЫХ МЕРАХ ПОЛУЧИЛА РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ ЗА МИНУВШУЮ НЕДЕЛЮ.

лась она и две недели спустя. «Без жилетки пиджак не отдадим», — заявили заказчице. «Кос-как уговорила с условием, что оплачу работу и за жилет», — рассказала Т. А. Громова. — Теперь хоть к празднику у мужа костюм будет, а жилет будем ждать дальше. Может, и найдут. Пока же на руках только пометка в квитанции, остальное — неизвестность».

В новедении находятся и те жители поселков Билимбаев и Долomitовый, что пользуются висячим мостом

через Чусовую. «Мост качается, а перила во многих местах сломаны», — пишет в редакцию ветеран А. П. Емельянов. — Ходят же по мосту старики, дети. Хозяина моста найти не можем. Неужели ждать беды?»

Еще одно письмо — из Новоуральска. Член группы рабочего контроля завода «Искра» Л. Е. Медведева написала о результатах проверки продажи мебели. «6 декабря из 12 кухонных гарнитуров три отпущены участникам войны, два — воинам-афганцам, четыре — хорошим знакомым, один оставлен заготовителю и только два проданы в порядке очереди», — читаем в письме. — 30 процентов от заводской партии товаров раскупают по удороженным участникам войны, только мебель, дорогостоящие товары увозятся сразу на квартиры детей, внуков этих участников войны, вызывая возмущение покупателей, в особенности детей погибших на войне».

В выигрыше остаются торговые работники, которые под эту марку продают товары «нужным» людям. Бесполезны акты рабочего контроля: местные власти стараются быть в стороне».

Тяжело и грустно читать такие письма. Тем радостнее послания иного рода. Н. А. Воробьева из поселка Северка добрые слова написала в адрес работника Северского леспромпхоза В. С. Осотова. «Много построено жилья, объектов производственного назначения руками Осотова, много полезного и доброго сделал он для поселка, — пишет она в письме, — Прекрасный человек, душой болеющий за дело, не дает он покоя ни себе, ни своей строительной бригаде. На днях депутату городского Совета В. С. Осотову исполнилось 55 лет. Все мы его поздравляем и желаем оставаться таким же, какой он есть». Хороший подарок в преддверии Нового года. Очень бы хотелось, чтобы старые грехи остались в старом году, а в новый 1991-й возьмем только самое лучшее.

С. КОСТАЛЬГИНА.

ЧЕЛОВЕК НА ЗЕМЛЕ

ГОТОВИТЬ САНИ ЛЕТОМ

Установился многолетний стереотип на полях: на технике — совхозные механизаторы, а обширный ручной труд — горожанам.

Неизбежно ли? Пока да. Впрочем, и на Западе не обходятся без сезонных рабочих. Но сократить количество горожан вполне возможно.

Например, прополка. В этом году где оставили сорняки, урожай полностью пропал. Борются с сорняками разными способами. Сотни лет вводили паровые поля. Два или три года собирали урожай, а потом год земля отдыхала. В это время сюда вывозили органику. Проросшие сорняки уничтожали культиваторами. Этот прием начали применять арендные подряды. Пустили пары, на части площади посеяли однолетние травы. Скашивают их рано вместе с сорняками, которые не успели обсемениться. Пашут. Оставшаяся часть семян сорняков прорастает и гибнет от морозов. На следующий год полоть почти нечего. А возросший урожай компенсирует с лихвой вынужден-

ный полупрогул поля.

Другая возможность — убрать сорняки — боронить некоторые пропашные культуры попеременно всходами. Сеют немного погуще, потом боронами уничтожают большую часть взошедших сорняков. Такое проделали в этом году в совхозе «Первоуральский» на турнепсе. Полоть почти не пришлось, а корнеплоды получились крупные.

Больше всего горожан требуется на уборке уже готового продукта. Есть в наших совхозах комбайны на все культуры. Заменяют сотни людей, чище убирают. В совхозе «Первоуральский» два картофельных, четыре — морковных, капустный. Да вот не приживаются. Каждый может убрать десятки гектаров, а убирают единицы. Специалисты ссылаются: земля не та, дожди.

Голландия славится высокими урожаями картофеля и простой, но надежной техникой. Земля у них такая же, а осадков даже больше, чем у нас. Так что не грех и поучиться. Отдельных фермеров пригласили и в Подмоскovie

поучить уму-разуму, и даже в Алапаевский район нашей области. Урожай получили — как у себя, в 2—3 раза больше, чем у нас. Причина успехов голландцев, кажется, несложная: нет у них Агропрома над душой и такого штата контролеров, которые разучились сами думать, а больше оглядываются наверх.

До тридцати и больше процентов мы теряем при хранении. У финнов и голландцев всего лишь 1—2 процента. И здесь хорошо бы поучиться. Там строятся простые модульные хранилища, быстро и дешево.

И пора прекратить порочную практику. С полей стараются спихнуть продукцию торгам, заваливая массой. Те не успевают вовремя переработать. Кучи гниют и начинают гнить. Брак идет в продажу. Извечен и длинный ряд груженых автомашин, простаивающих под погрузкой или выгрузкой.

Поэтому строить новые хранилища надо в совхозах. Здесь быстрый конвейер: с поля — под крышу. Минимум транспорта, и в магазины идет

качественная продукция. В общем, об улучшении техники уборки говорят перед самой уборкой, когда практически ничего не изменить. Назрела необходимость именно сейчас обсудить на расширенном собрании специалистов и механизаторов совхозов вместе с инженерами заводов, чем можно подладить технику, чтобы работала безотказно. Это сделать нужно пораньше.

Главный обвиняемый у совхозных рабочих — это дождь. В одном из совхозов Мордовии, например, в этом сыром году весь картофель (несколько сот гектаров) убрали комбайнами. Сделали щелевателями дренажные канавки, и вода ушла. Так же можно поступить и с другими культурами.

Нужны конкретные ответственные за работу сложной техники: агрономы и инженеры. Сезонная норма на агрегат — десятки гектаров, а убирают единицы. Пора спросить с виновных.

И. ЗИЛЬБЕРТ, агроном.

ИЗ ПОЧТЫ РЕДАКЦИИ

ОПАСНЫЕ МЕЛОЧИ

Здоровье и безопасность. Эти слова не случайно стоят рядом. Наше здоровье всецело зависит от соблюдения правил техники безопасности не только на производстве, в быту, но и на улицах, в общественных зданиях, магазинах. К сожалению, в последних не всегда думают об этом. Как бы ни был человек предусмотрителен и осторожен, беда подстерегает его в самом неожиданном месте. Примеров тому можно привести много.

Когда входил в булочную на углу улицы Грбунников и проспекта Ильича, ноги скользят по металлическому листу, постеленному между дверями. Молодой успеет еще сориентироваться, ухватиться за косяк двери и не упасть. С пожилым может случиться самое худшее. Необходимо на металлический лист нанести рифленые сваркой. В магазине же решили по-другому. На днях положили на металл доски, но это ничуть не облегчило положение. Можно еще и запнуться о них.

В городе есть служба регулирования движения. Она занимается установкой знаков и светофоров. Но действует она почему-то однобоко. Устанавливая знаки, указатели, в то же время работники службы допускают нарушение правил безопасности. Не будь голословным. Обратите внимание, как установлена табличка «стой» у пешеходного перехода, что находится у главного здания опытно-экспериментального завода радиотелевизионного оборудования. Табличка бросается в глаза водителю. Хорошо! А как же пешеходу? Металлический лист расположен на уровне глаз человека, ограничивает обзор: из-за него не видно приближающийся транспорт и, главное, о него можно удариться головой. Лист выставляется на тротуар на несколько десятков сантиметров.

Скажете, мелочь. Отнюдь нет. От такой мелочи может случиться большая беда.

Ю. ДУНАЕВ, ветеран труда.

ВНИМАНИЕ: НОВОГОДНЯЯ ЕЛКА!

БЕДУ ЛЕГЧЕ ПРЕДУПРЕДИТЬ

Из года в год появляются в печати заметки о новогодней елке, написанные работниками пожарной охраны. Не хочется касаться банальными, но мы снова и снова возвращаемся к этой теме и хотим напомнить жителям города элементарные правила пожарной безопасности при установке новогодней елки.

1. Не устанавливайте елку вблизи отопительных приборов.
2. Прочно укрепите елку на устойчивой подставке.
3. Не украшайте елку ватой, бумагой, марлей и целлюлозными игрушками.
4. Не одевайте детей в костюмы из ваты и марли, не пропитанные огнезащитным составом.
5. Не разрешайте детям самостоятельно зажигать у елки бенгальские огни, пользоваться хлопушками.
6. Для иллюминации елки используйте электрические гирлянды заводского изготовления.
7. Не оставляйте детей у елки без надзора.
8. На случай пожара имейте наготове воду и плотное покрывало (одеяло и т. п.).
9. При пожаре немедленно вызывайте пожарную службу по телефону 01.

Особо хочется остановиться на иллюминации елки,

ведь часто от неправильного ее монтажа происходят пожары.

Иллюминация елок должна быть выполнена с соблюдением правил устройства электроустановок: при пользовании электрическим током осветительной сети без понижающего трансформатора на елке могут применяться гирлянды только с последовательным включением лампочек, напряжением до 12 вольт; электропровода, питающие лампочки елочного освещения, должны быть исправными, иметь надежную изоляцию. При неисправности иллюминации (нагрев проводов, мигание лампочек, искрение) следует немедленно ее выключить.

От короткого замыкания электропроводов гирлянды произошел пожар в квартире № 63 по проспекту Коммунаров, 3-а. В результате повреждено домашнее имущество. А какой мерой измерить моральный ущерб, который понесли жильцы, ведь произошел пожар 30 декабря, как раз накануне Нового года! Только благодаря тому, что в квартире были взрослые, удалось избежать страшной беды.

47-я самостоятельная воинизированная пожарная часть желает всем жителям и гостям Первоуральска счастливой встречи Нового года, и чтобы он не омрачился бедой, которая может быть вызвана халатностью и незнанием правил пожарной безопасности.

К. ДВОЕШЕРСТОВА, младший инспектор 47 СВПЧ.



НАДЕЖДЫ И МУЖЧИН ПИТАЮТ...

■ Хоккей с мячом

Радужное настроение первоуральских болельщиков после удачного турне «Уральского трубника» на восток страны сменилось разочарованием от домашних игр с одним из лидеров нашей группы — «Шахтером» из Ленинска-Кузнецкого.

Матчи показали, что новотрубники оказались неготовыми достойно противостоять горнякам. Однако, будем откровенны, на то были веские причины. Во-первых, это общее состояние команды. За полмесяца хоккеисты намотались по городам и весям, по аэропортам и вокзалам — увы, комфорт у нас и так не на высоте плюс многие сегодняшние трудности. Во-вторых, травмы и болезни ведущих спортсменов, что отчетливо отразилось на содержании игры.

Вот и хватило первоуральцев, по сути, на полтайма в первом поединке, который начался взаимными активными атаками, после чего хозяева резко сдали и в дальнейшем — во второй половине и на следующий день — на льду доминировал «Шахтер». Отдадим должное гостям: хорошо сыгранный, мобильный, работящий коллектив. «Трубнику» только и удалось забить по мячу престижа: в первой (1:4) встрече гол на счету И. Водянова, в повторной (1:3) цель поразил О. Хлопунов. Назвав бомбардиров, было бы несправедливо не отметить самоотверженность вратаря С. Запромиева, несмотря на нездоровые населенность на атаку, на обострение Ю. Комнацкий (юные болельщики справедливо скандируют на трибунах: «От Москвы до Венны нет Комнацкому замены») и играющего тренера А. Разуваева, который, едва сняв гипс с пальца руки, ринулся в бой, ибо команде нужен грамотный диспетчер.

День спустя после поражения «Шахтеру» наши хоккеисты отправились в Красноуральск. К бывшим потерям добавилась еще одна — старшего тренера. Президент профкома Новотрубного завода по коллективному заявлению команды за нарушение трудовой дисциплины и за осложнение отношений с подчиненными счел необходимым пока временно отстранить от руководства ледовой дружиной В. Кондрашова.

Так что матчами на выезде с «Маяком» и в прямом и в переносном смысле слова дирижировал А. Разуваев. Именно он открыл счет при угловом на 15 минуте первого поединка. Вскоре И. Водянов упустил возмож-

ность увеличить разрыв. Хозяева же до перерыва провели два мяча, а сразу после отдыха — третий (все забил их капитан Е. Дубовик). К чести шайтан, они не сдались. Молодчина Ю. Комнацкий. Два его скоростных прохода свели на нет преимущество красноуральцев. Пока они пребывали в растерянности, Д. Берсенов, выйдя один к воротам, угодил шариком в штангу, а Ю. Комнацкий в аналогичной ситуации не сумел переиграть голкипера — промахнулся. За пять минут до финишного свистка Е. Дубовик бил 12-метровый, но С. Запромиев спас «Трубник» от поражения — 3:3.

Вторая встреча лишь по-

началу проходила относительно спокойно. С 11 по 13-ю минуты Е. Дубовик трижды отличился, и судьба матча, по существу, была предопределена. К концу тайма счет возрос до 6:0. Затем хозяева забил седьмой мяч (для статистиков: Е. Дубовик — еще 2 гола, В. Чурсин и А. Лашков). На исходе игры дважды проявил свой характер и снайперские качества Ю. Комнацкий, подставив пиллюлю двум меткими ударами. Последний мяч (2:7) поверг в восторг публику: приняв подачу с углового, Юрий сместился к линии ворот и, находясь под острым углом, мощно выстрелил под перекладину.

Неделя отпущена календарем первоуральским хоккеистам для восстановления сил, чтобы подлечиться, а также встряхнуться от неудач 28 и 29 декабря — домашние матчи с успешно нынче выступающим свердловским «Уралхиммашем».

КАК И ЖЕНЩИН

Конец года оставляет надежды и поклонникам нашей женской команды «Уралочка-ФМИ», которой 29 и 30 декабря предстоят очередные встречи чемпионата страны в первой лиге в Богдановиче против аутсайдера группы — «Факела».

Наши соседи проиграли все четыре матча: дома московскому «Серпу» и молодому 2:0:14 и 1:10, в гостях нижегородскому «Старту» 0:14 и 0:14. «Уралочка», поделив на своем льду победы с уфимской «Надеждой» 0:3 и 1:0, затем принимала столичных хоккеисток и уступила более опытным соперницам 0:7 и 1:5. Если первый матч был проигран, как говорится, вчистую, то на другой день наши шайтанки-чертовки поборолись, жаль, что лишь однажды поразили цель (И. Котова), хотя возможностей было значительно больше. Для полноты картины назову обладательниц призов лучших игроков в обеих командах: у

москвичек это С. Трефилова и Н. Зернова, у хозяйек — О. Резук и Н. Котова.

Чтобы болельщики смогли завести свои таблицы, вот результаты ранее состоявшихся встреч: «ЭЛПА-Двина» (Новодвинск) — «Старт» 2:4 и 1:2, «ЭЛПА-Двина» — «Надежда» 4:1 и 4:0. Так что в первой группе лидируют сейчас москвички и нижегородки — по 8 очков, у хоккеисток Новодвинска — 4, девушки Уфы и наши спортсменки находятся с 2 очками на четвертом-пятом местах. «Факел» пока — без очков.

Чтобы не терять игровой навык, а заодно и подлечиться, «Уралочка» в недельных паузах между турами провела две тренировочных встречи со свердловским «Локомотивом», выступающим в высшей лиге женского чемпионата СССР. На своем поле мы уступили 1:9 (гол А. Музакка), в Свердловске в морозную ветреную погоду показали непло-

хой хоккей и проиграли уже более достойно — 0:5.

Следующая информация о Кубке СССР. Уфимская «Надежда», выигравшая нашу команду (2:1 в дополнительное время) из розыгрыша, в следующем круге встречалась в Богдановиче с «Факелом» (он на первом этапе взял верх в Петропавловске Казахской ССР над «Орбитой» по пенальти 2:1). Башкирские хоккеистки победили 6:0 и теперь скрестят клюшки с клубом высшей лиги — казанским «Электронном».

И последнее. Сразу после Нового года «Уралочку» ожидает поездка на очередные матчи чемпионата страны в Нижний Новгород со «Стартом» (4 и 5 января). Неделю спустя (12 и 13 января) любители хоккея увидят нашу команду дома — соперником будет «ЭЛПА-Двина» из Новодвинска.

С. ПАГНУЕВ.

Редактор В. И. ПРУДНИКОВ.

Фильм, фильм...

Кинотеатр «Восход». 27, 28 декабря «АНГЕЛОЧЕК». Сеансы: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.
Кинотеатр «Космос». 27, 28 декабря «КАК ТРИ МУШКЕТЕРА» (2 серии). Сеансы: 10, 12-30 час.
«СМЕРТЕЛЬНАЯ ЯРОСТЬ». Сеансы: 17, 19, 21 час.
Видео: «ПОВЕЛИТЕЛИ ВСЕЛЕННОЙ» в 15 часов.
Дворец культуры и техники «Строитель». 27 декабря «ЗОЛОТОЙ ТЕЛЕНОК» (2 серии) в 19 часов.
Видеосалон клуба имени В. И. Ленина. 27 декабря «ЕСЛИ НАСТУПИТ ЗАВТРАШНИЙ ДЕНЬ» (1 часть) в 19 часов, «ВАМПИРЫ» (1 часть) в 21 час.

Меняем квартиру

- * 2-комнатную кооперативную 30,8 кв. м, 4-й этаж, (старого типа, после ре- новой планировки в 8-м микрорайоне, на любую 3-комнатную в черте города. 1-й этаж не предлагать. Обращаться: ул. Ленина, 16—87.
- * комнату 19,3 кв. м в г. Свердловске (3-й этаж, с балконом, на Уралмаше) в квартире с одними соседями на благоустроенную квартиру в Первоуральске. Звонить 2-06-90 после 19 час.
- * 3-комнатную старого типа (54 кв. м, 3-й этаж) на 2-комнатную старого типа и однокомнатную. Обращаться: ул. 1 Мая, 8, кв. 17.
- * две 2-комнатные 34 кв. м, 2-й этаж, есть телефон, и 22 кв. м, 5-й этаж, на 3-комнатную старого типа с телефоном или 4-комнатную не менее 55 кв. м. Звонить 2-18-48.
- * две 2-комнатные (новой планировки, на 3-м этаже, в Талице и старой планировки по ул. Чкалова) с телефонами на 4-комнатную или 3-комнатную и однокомнатную с телефоном. Звонить по тел. 92-2-73 до 17 час., по тел. 3-28-26 после 17 часов.
- * 2-комнатную по ул. Ватутина, 56-а, 5-й этаж, и однокомнатную по ул. Вайнера, 7, 2-й этаж, на 3- или 4-комнатную в 8-м микрорайоне. Обращаться: ул. Ватутина, 56-а, кв. 60 после 18 часов.
- * 3-комнатную благоустроенную в г. Кишиневе на равноценную в Первоуральске. Звонить в Кишинев по тел. 56-92-75 или по адресу: г. Первоуральск, пр. Космонавтов, 21-а, кв. 46.
- * 2-комнатную 34 кв. м (старого типа, после ре- монта), 2-й этаж, на две однокомнатные квартиры. Звонить 2-12-29.
- * 2-комнатную 30 кв. м на 4-м этаже (не заселена) в 8-м микрорайоне и две комнаты 33 кв. м на 1-м этаже в квартире с одним соседом на 3- или 4-комнатную в черте города. 1-й этаж не предлагать. Обращаться: ул. Чкалова, 45-31.
- * однокомнатную 18 кв. м улучшенной планировки в г. Свердловске на 2-комнатную в Первоуральске или 2-комнатную с телефоном в г. Челябинске на 2-х или 3-комнатную в Первоуральске. Обращаться: пос. СТИ, 23, кв. 20 или по тел. 9-46-30 после 18 часов.
- * однокомнатную новой планировки 17,5 кв. м в 8-м микрорайоне на 2-комнатную новой планировки на Магнитке. Обращаться: п. Магнитка, ул. Энгельса, 5-5 или по тел. 3-41-77.
- * 2-комнатную в центре Первоуральска на новую машину ВАЗ. Звонить по тел. в Свердловске 73-19-08 после 18 часов.
- * две комнаты (16 и 20 кв. м, одна в центре) на 2-комнатную квартиру, можно на Хромпике. Обращаться: Корабельный проезд, 5—40.
- * 2-комнатную благоустроенную (28,9 кв. м, в деревянном доме, 2-й этаж) в г. Дегтярске на любую квартиру или частный дом в Первоуральске. Обращаться: ул. Комсомольская, 23-а—46 по смене «Д».

Потеряли!

Нашедшего водительское удостоверение на имя Ряпосова А. Ф. сообщить: пр. Космонавтов, 11-21 или по тел. 2-94-60 за вознаграждение.

22 декабря в 23 часа в зеленых «Жигулях» была оставлена сумка. Хозяина машины просим позвонить по тел. 3-21-51.

Купим!

* Куплю 2- или однокомнатную кооперативную квартиру. Справляться по тел. 3-11-54.

Куплю охотничье ружье, желательно двухстволку. Звонить по тел. 2-87-69 после 18 час.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ И ТЕХНИКИ «СТРОИТЕЛЬ»

Кружок вязания на спицах объявляет дополнительный набор на курсы выкройки и моделирования.

Занятия по четвергам в 11 и 18 часов в комнате № 99.

Предлагается работа

ПЕРВОУРАЛЬСКОМУ ХЛЕБОКОМБИНАТУ требуется КОЧЕГАР ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ПЕЧЕЙ с месячным заработком 250—300 рублей.

Реклама и объявления

СТАДИОН НОВОТРУБНОГО ЗАВОДА
Чемпионат СССР по хоккею с мячом команд первой лиги.

Играют команды:
28—29 декабря «УРАЛЬСКИЙ ТРУБНИК» — «ХИММАШ» (Свердловск).

Начало в 18 час. 30 мин.

ПЕРВОУРАЛЬСКИЙ КООПЗАГОТ-ПРОМ ЗАКУПАЕТ МЯСО ПО ЦЕНЕ ЗА 1 кг:

- говядина — 10 руб.
- свинина — 8 руб.
- баранина — 6 руб.

ЗА СПРАВКАМИ обращаться по адресу: п. Билимбай, ул. Октябрьская, 15, телефон 2-12.

Сердечно благодарим всех работников ХПТ цеха № 9 НТЗ, особенно А. Черных, А. Немытова, Ф. Волкова, В. Тихонюк, В. Горбунова, А. Костина, А. Анферова, семьи Королевых, Карапутиных, работников хлебокомбината родных и близких, оказавших большую помощь в похоронах нашего любимого и дорогого мужа и отца О. Х. Феденева. Жена и сыновья покойного.

Сердечно благодарим коллектив цеха № 17 НТЗ, друзей, родных, соседей, близких, разделивших с нами горе и оказавших помощь в похоронах нашего любимого и дорогого мужа, отца и дедушки В. М. Алексеевну. Жена, дети и внуки.

Администрация, профсоюзный комитет Дворца культуры и техники «Строитель» выражают искреннее соболезнование Кофман Наталье Сергеевне по поводу кончины отца
СТАРЦЕВА
Сергея Анантовича.

Первоуральский горпищеторг с прискорбием сообщает о смерти бывшей работницы торго
МОХОВОЙ
Анны Даниловны
и выражает соболезнование родным и близким покойной.

Газета городского Совета
народных депутатов,
городской организации КПСС,
коллектива редакции



623100, г. Первоуральск, ул. Чкалова, 18-в, Редактор 2-15-72, заместители редактора 2-52-05, 2-14-50, ответственный секретарь 2-14-94, экономический отдел 2-17-27, отдел писем 2-52-21, 2-53-47, отдел культуры 2-13-09, репортеры 2-52-83, 2-16-16, 2-96-20, отдел рекламы и объявлений бухгалтер 2-53-71.

Печать высокая, Объем п. л. Индекс 53825, Заказ 7524 Тираж 39510, Первоуральская типография упрполиграфиздата Свердловского облисполкома, Первоуральск, пр. Ильича 26-а